

Conciencia y prohibición de concitar a los pueblos de C.A.

Por el Dr. Roberto Celis

El ideal máximo de los centroamericanos es la unidad de los pueblos para constituir una sola nación desde el Suchiate hasta el Darién. Las Constituciones Políticas de cada una de las Repúblicas centroamericanas conservan una declaración de principios referente a las aspiraciones de unidad para reconstruir la Patria Grande.

En las celebraciones cívicas de cada uno de los países centroamericanos, se exaltaban las figuras de los Próceres que hicieron posible la independencia de las Provincias Unidas de Centroamérica. Recién disgregadas las cinco parcelas, los pueblos mantenían con fervor patriótico el sentimiento de unidad en medio de las luchas políticas que libraban liberales y conservadores, producidas por las tradiciones religiosas y las nuevas corrientes de ideas gestadas en la Revolución francesa y en la lucha independentista de los Estados Unidos de América.

Al consolidarse la separación de las Provincias Unidas de Centro América, en gran parte por la influencia de potencias extranjeras, que tenían puestas sus ambiciones imperialistas en esta estratégica región del continente, los políticos criollos han venido, con ormandando un falso sentido nacionalista en razón de intereses de sectores que se aferran a mantener privilegios reforzados por nuevas corrientes migratorias, que asientan en plan de explotación de recursos naturales y aprovechamiento de atraso cultural de las masas de población.

Para esa nueva población de inmigrantes mercaderes no cuenta la historia de las luchas de los próceres y el ideal unionista es negociado en razón de la conveniencia dentro del contexto de sus intereses particulares sectoriales, que priman sobre los intereses de los pueblos.

De allí surgen las campañas del falso nacionalismo que concitan a las masas contra los pueblos hermanos, propiciando genocidios que obstaculizan el proceso natural y espontáneo de relación e intercambio poblacional.

Los pueblos deben abrir los ojos y descalificar a los falsos dirigentes que tienden a sembrar las diferencias y el odio contra pueblos hermanos, y las autoridades que se precien de legítimas deben defender el nacionalismo centroamericanista, que es el sentimiento patriótico en favor de una Patria Grande en territorio y en poder de fuerzas unidas de pueblos hermanos.

Con frecuencia se celebran reuniones oficiales y de entidades privadas de los seis países centroamericanos, generalmente se hace gala de sentimientos unionistas, y a la vuelta a sus solares, desatan insidiosas campañas que contrarían y niegan aquellos propósitos.

Es común en Centroamérica, por incidencias políticas o diferencias de intereses comerciales, servirse de los medios de comunicación, prensa, radio y televisión para que personeros de or-

Favor pase a la Pág. 19.

Años atrás

Por Nemo

Washington - El senador Martin urgió al Presidente Wilson pidiera a Londres se suspendiera la ejecución de sir Roger Casement. DIARIO DEL SALVADOR, 14 de octubre de 1916).

Sir Roger David Casement (1864-1916), rebelde irlandés, nació en Kingston, condado de Dublin. En 1895 fue consuj británico en Lorenzo Márquez. En 1903 denunció las crueldades en las plantaciones de caucho en el Congo. Después ocupó puestos consulares en Suramérica, y en 1910 hizo una denuncia pública que no fue conocida hasta 1912, sobre las inhumanidades cometidas en las plantaciones de caucho del río Putumayo, Perú.

Caballero en 1911, se retiró a Irlanda en 1913. Pasó a Berlín en noviembre de 1914, poco después de estallar la Primera Guerra Mundial. En 1916 salió para Irlanda en un submarino alemán; pero al desembarcar en Banna, Kerry, fue arrestado. Juzgado en Londres por alta traición en junio 26-29, y previamente degradado de todos sus honores, fue recibido en la iglesia católica y ahorcado en Pentonville el 3 de agosto de 1916. En años recientes el gobierno de Irlanda ha pedido en vano el retorno de sus restos a Irlanda.

Fusas y semifusas

Por AIDA DE VERDI

AMBIDEXTRO

Nació una criatura con los dos sexos y al bautizarlo, le pusieron este nombre de pila: AMBIDEXTRO.

AMOR

Durante los días de noviazgo me quitaba el sueño; ahora me quita el PISTO cuando duermo.

MILENARIO

Celebran este año el Milenario de la Lengua Castellana. Hemos hablado tanto a través de diez centurias, que lo mejor sería guardar silencio en homenaje a las lenguas muertas.

NUPCIAL

Lunes y martes, no te cases ni te embarques. Apotegma falso: no es uno quien se casa; lo casan y lo CAZAN. En consecuencia también lo EMBARCAN...

EMBARAZO

Y el que se casa generalmente se ve en una situación EMBARAZOSA...

DON

Los pequeños agricultores que
—Favor pase a la Pág. 9.

Hoy en la Historia

Hoy es viernes, 14 de octubre, día 287 de 1977. Quedan 78 días en el año.

En un día como hoy de: 1066 En la Batalla de Hastings el Duque Guillermo de Normandía derrotó a Haroldo, el último Rey Sajón de Inglaterra, y comienza a reinar en Inglaterra la Dinastía anglonormanda. 1536 En el Real de Niza fallece el poeta español Garcilaso de la Vega.

1644 Nace en Londres Guillermo Penn, fundador de Pensilvania.

1670 Ante el Rey Luis XIV, de Francia, Moliere estrena e interpreta "El burgués gentil hombre". 1807 Aparece el primer número

—Favor pase a la Pág. 27.

COMENTANDO

"Casación Penal", del doctor Julio Fausto Fernández

Por José María Méndez

—y II—

EL HOMBRE

Hay en la vida de Julio Fausto sucesos que lo vuelven un hombre extraordinario, no sólo por su inteligencia excepcional, su gran capacidad de trabajo y los esfuerzos realizados para adquirir una sólida cultura filosófica y jurídica. Me refiero a que hace varios años sufrió grave enfermedad que no sólo lo puso al borde de la muerte, sino que lo dejó casi paralizante y sin habla. Así baldado, y aparte de la protección médica, y pese también a haber sufrido la pena de la pérdida de su hija, decidió vivir, en el sentido de seguir siendo útil y productivo, y dando muestras de hombría y de fortaleza de espíritu, luchó para recuperarse, y haciendo esfuerzos heroicos logró mantener su lucidez mental lo que le ha permitido no sólo desempeñar su trabajo burocrático, sino escribir obras valiosas, una de ellas y a la cual me voy a referir especialmente "LA CASACION PENAL", que obtuvo merecidamente el primer premio en el Certamen Jurídico del Ministerio de Justicia en 1975.

EL ENSAYISTA

Julio Fausto Fernández es uno de los más notables en Centro América y sin lugar a dudas el de más altos quilates de nuestro país. Su magnífica y extensa obra, que sería prolijo comentar, lo demuestra. Ha escrito además de las obras citadas "EL EXISTENCIALISMO, IDEOLOGIA DE UN MUNDO EN CRISIS" y "DEL MATERIALISMO MARXISTA AL REALISMO CRISTIANO", las obras siguientes "PATRIA Y JUVENTUD EN EL MUNDO DE HOY" (1956); "UNA CONCIENCIA FRENTE AL MUNDO" (1960); "CHARLA SOBRE EL SENTIDO DE LA HISTORIA" (1961); "RADIOGRAFIA DEL DOLOR" (1964). Primer Premio en el "Certamen Nacional de Cultura de 1963"; "BOLIVAR FIGURA ECUMENICA" (1960); "HACIENDO CAMINO AL ANDAR" (1969) y "HOMENAJE A MARITAIN" (1976).

EL JURISTA

Julio Fausto Fernández es además de un sólido y notable escritor en la rama del Ensayo, un hombre dotado de amplia cultura jurídica. Esto puede apreciarlo personalmente en la década 1950-1960, aproximadamente, cuando él servía la cátedra de FILOSOFIA DEL DERECHO y yo la de INTRODUCCION AL ESTUDIO DEL DERECHO. Como estas materias tienen estrechos puntos de contacto, intercambiábamos opiniones y libros sobre ellas, encontraríamos soluciones personales nuevas, sobre temas específicos de las mismas, iba él a los cursos a mi cargo a disertar sobre puntos importantes de

—Favor pase a la Pág. 46.

MAGNIFICA OBRA

La X Convención Masónica Centroamericana

Por sus frutos nos conoceréis MATEO 7 16-20

Por el Dr. Víctor Alvarez Cruz

Durante los días treinta de septiembre, primero, dos y tres del corriente mes, con el calor fraternal propio de la Masonería, se llevó a cabo en el gran templo en esta ciudad, la X Convención Masónica Centroamericana y de Panamá, que nos dejara no sólo la grata impresión de la presencia de los hermanos, sino que también el resultado de gran utilidad para la humanidad, de los puntos de agenda que se sometieron al conocimiento de los asambleístas.

Escribo las presentes líneas con el objeto de llevar en palabra sencilla, al pueblo en todos los niveles sociales, que debe plantearse muchas preguntas con relación a este magno evento, mis impresiones sobre los logros obtenidos.

Empezaré por hacer una pequeña reseña de lo que es Masonería, para que se conozcan sus objetivos, así, pues, decimos que La Masonería, es una institución fundada sobre los principios y conceptos de la Ley Natural, tan antigua que se pierde en la historia de los tiempos, aunque en cada época ha tomado distintos nombres, siendo ella misma en esencia por sus principios y proyecciones, ha sido objeto del respeto y veneración en todo los pueblos de la tierra; fundamenta su existencia en la creencia en un Dios único, en el amor a la Humanidad y la Fraternidad Universal; en sus templos se aprende a amar y respetar la Dignidad del Hombre, la Virtud y la Sabiduría; su espíritu de libertad es esencia del progreso, anatematiza el despolitismo y en lugar de dividir y dominar a la especie humana es incesante trabajadora a fin de unirlos con los lazos del amor fraternal, predica en todos los ámbitos la tolerancia entre los hombres y la dulce simpatía en que inspira todas sus actividades; siendo como es una institución de fraternidad Universal esencialmente filantrópica y filosófica, proclama la existencia de un principio creador, DIOS, a quien llamamos GRAN ARQUITECTO DEL UNIVERSO, respetando así todos los credos religiosos, para los cuales la Masonería tiene con verdadero amor y abiertas las puertas, así es como en sus filas hay hombres libres de buenas costumbres de todas las religiones y razas que hay en el universo, sin distinciones de nacionalidad y poder económico, pues, todos se aman como hijos de un solo PADRE.

Hecha esta sucinta explicación sobre lo que es Masonería, paso ahora en breves líneas a explicar qué es la COMACA: Esta es la Confederación Masónica Centroamericana, que está constituida por las Grandes Logias de los cinco países centroamericanos y Panamá, sus representantes son los Respetables Grandes Maestros, Grandes Secretarios y tres asesores por cada Gran Logia, los demás miembros asisten en su embajadores del amor fraternal de cada país, que gustosamente se prestan a colaborar en el desarrollo de los eventos.

Los trabajos llevados en esta ciudad capital se realizaron en el orden y tiempo determinados, habiéndose sacado conclusiones que beneficiarán seguramente a los países centroamericanos y a la

—Favor pase a la Pág. 76.

EL DIARIO DE HOY, Viernes 14 de Octubre de 1977.

PANORAMA MUNDIAL

El Congreso de Psiquiatría condenó métodos soviéticos

Por Eudocio Ravines

EL CONGRESO Mundial de Psiquiatría que se reunió en Honolulu, en la Isla de Hawai, se disuelve tras haber planteado muy enérgicamente la cuestión de los métodos soviéticos, empleados contra los disidentes políticos.

La Psiquiatría, has a hoy, desde los días de Sigmund Freud, que tanto contribuyó a su enriquecimiento, está muy lejos aún de poder ser considerada como ciencia. Y se ha vuelto hasta inmensamente discutible como arte de investigación psicológica o como instrumento de penetración en el conocimiento de la persona humana.

En Rusia, partiendo de los "reflejos condicionados" de Iván Pavlov y siguiendo una vía totalmente materialista, se ha llegado a crear lo que Lenin denominó la "Psico-política", o el arte de aplicar los lavados de cerebro. Tal arte fue enriquecido por el jefe de policía soviético, Lavrenti Beria y, mucho más todavía, por el doctor Joseph Goebbels, Ministro de Propaganda del Tercer Reich y uno de los líderes sobresalientes del Partido Nacional Socialista.

Por estos caminos, la Psiquiatría, que en el mundo occidental ha servido para crear una profesión lucrativa y para reemplazar, en aspectos fundamentales a la confesión católica, en el mundo totalitario se ha degenerado hasta convertirse en el arte de la tortura mental y de la descomposición de la personalidad mediante la introducción de obsesiones, de ideas fijas, de la explotación de los vestigios de esquizofrénicos.

EL CONGRESO Mundial de Psiquiatras de Honolulu se reunió dominado ya por el conocimiento de la función que los procedimientos instalados bajo el título general de Psiquiatría se ejercen en la Rusia soviética.

Los occidentales sabían y tenían amplia información sobre casos bien concretos, de los hospitales psiquiátricos que eran prisiones y cámaras de tortura, semejantes a las que instala en la Alemania nazi, la Gestape hitleriana. Se sabía que en tales hospitales los disidentes políticos eran sometidos a tratamientos de tortura y de medicación forzada, a lo que se denominaba con el nombre genérico de tratamientos psiquiátricos. Los prisioneros eran conducidos a la idiotez en sus más diversos grados y a la pérdida de la personalidad.

Los hospitales psiquiátricos de Rusia eran conocidos con sus nombres y direcciones. Y asimismo, eran muchos los sedicentes médicos que actuaban como policía y, en muchos casos, como auténticos verdugos. Los exiliados soviéticos han ofrecido al mundo auténticos testimonios valiosos, absolutamente comprobados, de lo

—Favor pase a la Pág. 9.

